

文匯報



華聲
匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook帳號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



維多利亞港
歷年最大規模
跨年煙花匯演
維港除夕煙花匯演
歷年最大規模

香港旅遊發展局12日宣布，12月31日將為市民旅客帶來歷年最大規模「香港跨年倒數」盛會，呈獻史上面積最大、歷時最長的跨年煙花音樂匯演，與市民一同迎接2024年。除了煙花外，三座香港島地標建築樓頂亦會於當晚11點後，每15分鐘發放四色「許願流星」煙火，象徵甜蜜、健康、常樂和富足，伴隨市民旅客許下新一年的願望。



時光倒流
裕民坊位於香港九龍觀塘，為區內昔日著名購物街。1950年代，為發展工業，官塘灣開始填海工程，觀塘的人口、車流越來越多。圖為1966年的裕民坊一帶。
資料圖片

習近平同阮富仲會談 宣布兩黨兩國關係新定位 中越攜手構建戰略意義命運共同體

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12月12日中午，中共中央總書記、國家主席習近平專機抵達河內，應越南共產黨中央委員會總書記阮富仲、越南社會主義共和國主席武文賞邀請，對越南進行國事訪問。12日下午，習近平在越共中央駐地同越共中央總書記阮富仲舉行會談。雙方宣布中越兩黨兩國關係新定位，在深化中越全面戰略合作夥伴關係基礎上，攜手構建具有戰略意義的中越命運共同體。習近平就構建中越命運共同體提出幾點建議，他指出，國際地區問題上兩國要密切協作，涉海問題上要管控分歧。



◆當地時間12月12日下午，剛剛抵達河內的中共中央總書記、國家主席習近平在越共中央駐地同越共中央總書記阮富仲舉行會談。這是阮富仲在主席府廣場為習近平舉行隆重歡迎儀式。 新華社

習近平指出，很高興如約而至，完成同阮富仲總書記的第三輪互訪。作為同志加兄弟，我們為越南革新開放40年特別是越共十三大以來取得的發展成就感到由衷高興。中方堅定支持越南繼續推進社會主義建設事業，相信以阮富仲總書記同志為首的越共中央堅強領導下，越南黨和政府一定能順利完成越共十三大提出的各項任務，為實現越南建黨建國「兩個一百年」奮鬥目標奠定堅實基礎。

中方願同越南同志分享機遇、共謀發展。歡迎越方積極對接高質量共建「一帶一路」的八項行動，拓展數字經濟、綠色發展等新興領域合作。雙方要共同實施好《區域全面經濟夥伴關係協定》，維護全球自由貿易體系，構築安全穩定、暢通高效、開放包容、互利共贏的產業鏈供應鏈。中方將繼續鼓勵有實力的中國企業赴越南投資興業，希望越方為中國企業提供良好營商環境。

扎實推進「六個更」新階段

習近平強調，中越兩國在各自爭取國家獨立和民族解放鬥爭中相互支持，在彼此改革開放和革新事業中互學互鑒，「越中情誼深、同志加兄弟」是中越關係最生動寫照。中方始終從戰略高度和長遠角度看待中越關係。當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開。中越兩黨作為世界前兩大執政的共產黨，都堅持和發展馬克思主義，都堅定不移走社會主義道路，都在領導各自國家進行社會主義建設，更應該從壯大世界社會主義力量、確保各自社會主義建設事業行穩致遠的高度，把握中越關係的特殊戰略意義，扎實推進中越命運共同體建設。相信在雙方共同努力下，中越關係將進入政治互信更高、安全合作更實、互利合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的新階段，中越兩國社會主義建設事業將不斷取得新成就，並為地區乃至世界穩定、發展、繁榮作出新貢獻。

民意基礎上，要加大投入。中越合作要多向農業、教育、醫療等民生領域傾斜，加強青年、旅遊、地方等領域合作，增加兩國民眾對中越命運共同體、兩黨兩國傳統友誼的了解，增進青年一代之間的感情，夯實中越友好的民意基礎。

國際地區問題上，要密切協作。中越兩國之所以取得舉世矚目的發展成就，既是自身努力奮鬥的結果，也得益於一個開放包容的世界特別是和平穩定的亞太環境。中國不搞排他性小圈子，不搞集團政治，不搞陣營對抗，願同越方加強多邊合作，維護真正的多邊主義，提高發展中國家在國際事務中的發言權和影響力。

涉海問題上，要管控分歧。雙方要積極探討並開展更多海上合作項目，努力推進海上共同開發，把海上問題帶來的挑戰轉化為雙方深化合作的機遇。

阮富仲代表越南黨、國家和人民熱烈歡迎習近平總書記和習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，中國取得全方位成就，國際地位和影響力與日俱增，越南為兄弟的中國感到由衷高興。越方堅信，在以習近平總書記為核心的黨中央領導下，中國必將如期實現中共二十大確立的各項目標，並為人類進步事業作出新的重大貢獻。

簽署逾30個領域合作文件

會談後，兩黨總書記共同見證雙方簽署的雙邊合作文件展示，涵蓋共建「一帶一路」、檢驗檢疫、發展合作、數字經濟、綠色發展、交通運輸、地方合作、防務和執法安全合作、海上合作等30多個領域。

政治上，要把握方向。要堅持高層戰略引領，加強治黨治國經驗交流互鑒，共同深化對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識。在涉及彼此核心利益和重大關切問題上堅定相互支持，共同維護國際公平正義。

安全上，要深化互信。要把維護國家政治安全放在首位，確保社會主義紅旗顏色不變，全力防範、化解、遏制各類政治安全風險。中方堅定支持越南維護社會安定和民族團結，相信越方將繼續支持中國反對外部干涉、堅定推進國家統一大業。

務實合作上，要提質升級。14億多中國人民整體邁向現代化是中國帶給世界的巨大機遇，

◆當地時間13日上午，中共中央總書記、國家主席習近平在越南河內瞻仰胡志明陵並敬獻花圈。
中新社



習近平六點建議 築中越命運共同體

- 政治把握方向**
◆在涉及彼此核心利益和重大關切問題上堅定相互支持，共同維護國際公平正義。
- 安全深化互信**
◆要把維護國家政治安全放在首位，確保社會主義紅旗顏色不變，全力防範、化解、遏制各類政治安全風險。
- 務實合作提質升級**
◆中方歡迎越方積極對接高質量共建「一帶一路」的八項行動，拓展數字經濟、綠色發展等新興領域合作。
- 民意基礎加大投入**
◆加強青年、旅遊、地方等領域合作，增進青年一代之間的感情，夯實中越友好的民意基礎。
- 國際地區問題密切協作**
◆中國不搞排他性小圈子，不搞集團政治，不搞陣營對抗，願同越方加強多邊合作，維護真正的多邊主義。
- 涉海問題管控分歧**
◆雙方要積極探討並開展更多海上合作項目，努力推進海上共同開發，把海上問題帶來的挑戰轉化為雙方深化合作的機遇。

資料來源：新華社

阮富仲：將發展對華關係作為頭等優先

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12月12日下午，剛剛抵達河內的中共中央總書記、國家主席習近平在越共中央駐地同越共中央總書記阮富仲舉行會談。

阮富仲表示，習近平總書記、國家主席是中國人民愛戴的領袖、世界上傑出的領導人，也是越南人民尊重和敬仰的同志和朋友，無論是在中共二十大後第一時間邀請我訪華，還是如約第三次到訪越南，都充分體現了習近平總書記、國家主席對越南的特殊友好感情以及越中關係的高水平。越中情誼深、同志加兄弟。不久前我親自去友誼園種植「友誼樹」，也是希望以此彰顯越中兩國的特殊兄弟情誼，釋放越中特殊友好的積極信號。感謝中方將越南作為周邊外交優先方向，堅定支持越南革新開放和工業化現代化事業，並在越南遭遇新冠疫情等困難時期提供實貴幫助。越方堅定恪守一個中國原則，承認台灣是中國領土不可分割的一部分，支持中國統一大業，堅決反對任何形式的「台獨」分裂活動。涉港、涉疆、涉藏等問題都是中國的內政，越方反對任何勢力干涉中國內政，希望並相信中國將保持穩定、發展和繁榮。越南堅持獨立自主外交政策，將發展對華關係作為頭等優先和戰略選擇。

以「六個更」為指引全面加強合作

阮富仲表示，越方願同中方一道，構建具有戰略意義的越中命運共同體，以「六個更」為指引，全面加強政治、經濟、安全、民間等領域合作，打造互利共贏的典範，這符合越中兩黨、兩國政府和人民的共同利益。海上分歧只是越中關係的一部分，相信雙方能夠本着互信、相互尊重的精神妥善處理。越中兩國在捍衛多邊主義和國際公平正義、促進和平、合作、發展等方面擁有相同理念。習近平主席提出的共建「一帶一路」、全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議等重要全球倡議，旨在維護全人類共同利益，完全符合國際法，日益得到國際社會廣泛支持和積極響應，越方堅定支持並願積極參與。當前複雜國際形勢下，越中密切多邊協作，共同應對各種傳統和非傳統安全挑戰，對於兩國和世界都具有重要意義。相信習近平總書記、國家主席這次訪問必將成為推動越中關係更上一層樓的歷史里程碑，並為地區和世界的和平與發展作出貢獻。

香港基建新藍圖 六條鐵路貫深圳

香港文匯報訊 綜合記者文森及中通社報道：香港特區政府12日公布《香港主要運輸基建發展藍圖》，勾勒香港未來約20年的交通宏圖。其中，完善跨境接駁網絡是重中之重，藍圖優化早前提出的「三鐵三路」方案，以及在「北部都會區」東面新增「兩鐵一路」項目，加上原本規劃的港深西部鐵路，將四個重要口岸納入鐵路網絡中，包括深圳灣、皇崗、文錦渡、香園圍，加上原有的羅湖和落馬洲口岸，令連接鐵路口岸增至6個，大大提升跨境客運、物流能力，助力香港發展成國際重要物流樞紐，構建重要經濟引擎，並會連接維港都會區和「北都區」。

根據藍圖，新增「兩鐵一路」項目包括北環線東延線、新界東北線及北部公路。北部公路原方案的18公里路段，將向東再延伸5公里，加設新界北新市鎮段。日後公路有4大路段，即天水圍段、新田段、古洞段及新界北新市鎮段，接駁至香園圍公路及沙頭角一體，將新界各鐵路、公路系統連為一體。

中國大範圍雨雪天氣接連「上線」

香港文匯報訊 據新華社報道，據中央氣象台預報，13日至15日大範圍雨雪天氣將再次「上線」；與此同時，13日至16日寒潮天氣也將自西向東、自北向南繼續影響中國。中央氣象台13日發布寒潮、暴雪、冰凍黃色預警。

兩輪大範圍雨雪無縫銜接。數據顯示，10日以來華北、黃淮等地出現中到大雪，局地暴雪或大暴雪。「新一輪降雪從12日夜間開始。」中央氣象台首席預報員馬學款說，新增積雪一般有5厘米至15厘米，局地會超20厘米。除降雪外，13日至14日陝西中南部、山西南部、河南中北部等地部分地區還會有凍雨。馬學款表示，新一輪雨雪天氣過程影響範圍更大，華北、黃淮的強降雪落區與前次過程強降雪區域高度重疊。「從降雪量的極端性來看，內蒙古中部、華北南部、河南北部，以及吉林、遼寧東部降雪量較大，具有一定極端性。」



◆12日晚，烏魯木齊市城市清運隊的大型清雪車對城市道路進行清掃。
中新社

近期，南方多地氣溫偏高，一些地方白天還能短袖短褲「上陣」。隨着冷氣南下，氣溫將迎來「斷崖式」下跌。

分市縣出現降雨，廣東多地告別暖陽，氣溫明顯下降。

大霧及降雪影響 逾百個路段封閉

香港文匯報訊 據中新社報道，截至13日7時，受降雪及路面結冰影響，河北、山西、內蒙古、河南、青海、寧夏、甘肅境內111個路段封閉（涉及65條高速公路）。此外，受大霧影響，河北、河南境內23個路段封閉（涉及22條高速公路）。

首都機場大面積取消航班
飛常準App顯示，截至發稿，北京首都機場大面積取消，合計取消465架次；北京大興國際機場小面積取消，合計取消216架次。

